



农业兴 乡村美 农民富

——山南市着力推动农业农村工作再上新台阶

本报记者 巴桑旺姆

清晨,阳光洒在山南广袤的田野上,微风轻拂,麦浪翻滚,仿佛一片金色的海洋。在这片充满希望的土地上,勤劳的农民们正忙碌着,他们的脸上洋溢着丰收的喜悦,眼睛里闪烁着自豪和满足。这是山南市农业农村发展的生动写照。

拨资金用于牲畜良种补贴。近年来,我们养殖场的规模越来越大,效益也越来越好。”乃东区白容奶牛养殖场负责人边巴说。

环境改善——建设美丽乡村

驻足山南市城郊,一幅美丽的乡村画卷尽现眼前。在乃东区扎西曲登社区里,村民们正在为新建设的户厕而高兴。“以前的环境可没这么干净。如今好了,政府出资给我们改造了厕所,实现了人畜分离,不仅家里变卫生了,整个村子也变得更整洁了。”村民嘎多说。今年以来,山南市已实施户厕改造1628户,实现人畜分离9247户,完成率113.7%。

不仅如此,山南市还大力推进高标准农田建设。在昌珠镇克麦社区的一大片农田里,我们看到了一群正在改造农田的工人。“为不影响来年生产,我们必须加快进度,确保这片农田改造按时完工。”一位施工负责人如是说。据了解,今年以来,山南市已完成高标准农田建设4450亩,完成率19%,累计落实小型农田水利维修改造资金4660万元,用工4万人次,兑现工资4172.37万元。

在火热的乡村建设中,一个个项目的实施让乡村面貌焕然一新。今年以来,全市已累计实施相关项目50个,总投资11.44亿元,目前已完成项目22个。

民生保障——共享发展成果

在山南市浪卡子县阿扎乡洞巴村,我们见到了村民落亚。“多亏了政府的防返贫致贫专项救助资金,让我们家渡过了难关。”落亚感激地说。近年来,山南市坚守不发生规模性返贫底线,储备防返贫致贫专项救助资金2067万元,目前已使用183.9万元;先后组织开展3次防止返贫监测帮扶

集中排查工作,新识别“三类人员”监测对象43户146人,新消除风险监测对象32户127人。

今年以来,山南市多措并举增加农民收入,取得良好成效。今年前三季度,农村居民人均可支配收入达到15317元,同比增加135元,增幅8%。

同时,注重提升农民的精神风貌,制定印发了《山南市树立农牧民新风貌行动实施方案》。在措美县古堆乡扎西松多村举办的“民嘴讲堂”上,村民们正认真聆听关于文明新风的讲座。“我们开展各种形式的宣传宣讲,就是为了让大家养成良好的生活习惯,树立起文明新风。”宣讲员卓玛说。今年以来,山南市运用“积分制”的村(居)数量达200个,群众通过积分共兑换了价值6.2万余元的物品;充分利用农牧民“民嘴讲堂”、夜校等平台,开展宣传宣讲活动2103场次,覆盖人群12.4万余人次;探索建立村规民约执行委员会571个,并利用各县(区、市)网信平台,加大了对不文明行为的曝光力度,进一步营造了牧民比学赶超的浓厚氛围。截至目前,全市已建立村级文艺宣传队435个,建立乡村文化品牌83个,建立新时代文明实践站

450个,成立志愿服务队2897个。其中,志愿服务队开展活动6237场次,覆盖人群15.49万余人次。

今年以来,山南市强化科技下沉服务,先后选派1004名技术人员深入基层一线开展工作,实现农业技术服务全覆盖;农药化肥使用保持“零增长”,农作物秸秆综合利用率达95%,农膜回收率超89%;推进农业外来入侵物种治理,加大种业振兴力度,扩繁冬小麦新品种15亩;完成动物疫病防控疫苗注射445.3万头(只),免疫率99%以上;启动西藏雅砻牛新品种育种工程,建立基因组检测档案;积极开展藏鸡保种育种工作,良繁中心藏鸡种鸡存栏1.3万余只。

在充满希望的雅砻大地上,一幅产业兴旺、乡村美丽、农民幸福的画卷正徐徐展开。相信,随着农业农村工作稳步向前,山南市乡村全面振兴的步伐一定会迈得更加稳健有力。

图①:浪卡子县农业农村局技术人员在朗杰塘饲草基地开展技术指导。

图②:农业专业技术人员深入山南农区开展粮食测产工作。

本报记者 巴桑旺姆 摄



产业兴旺——筑牢发展根基

今年以来,山南市在确保粮食安全方面不遗余力。在琼结县强吉村一片金黄的青稞地里,正在劳作的农民洛桑见到记者到来,立刻直起身,笑盈盈打招呼。攀谈中,洛桑告诉记者:“国家政策好,政府不仅给我们提供优质的种子,还教授我们科学种植的方法。你瞧,这青稞颗粒多饱满啊,保证又有一个好收成。”据了解,今年山南市共落实粮播面积70.62万亩,其中青稞50.76万亩,完成秋收87.84万亩,完成率100%;共筹措种子798.55万公斤、农药38.97吨、化肥7605.55吨、积造农家肥74万吨;统筹资金2400万元,建设青稞标准化基地13万亩;建设自治区级良种繁殖基地1.47万亩,市级自发在非粮食主产区建设种子田0.253万亩,全市青稞良种覆盖率达94%。

除搞好粮食生产外,山南市的蔬菜、畜牧等产业也得到蓬勃发展。今年以来,共争取设施蔬菜项目6个,播种面积7.16万亩,预计全年蔬菜产量7.15万吨。在昌珠镇克松村的蔬菜大棚里,种植户白玛正忙着采摘蔬菜。“设施蔬菜项目实施后,不仅蔬菜产量高、质量好,市场销路也不错。”白玛说。

同时,大力发展畜牧业,取得了显著成效,累计拨付财政资金842万元用于牲畜良种补贴,其中,黄牛改良3万头、推广种公羊2500只、种牛230头,良种覆盖率提升至49.5%。截至目前,全市规模养殖场共42家,牲畜存栏150.98万头(只、匹),禽类存栏120万羽。“政府给了我们很多支持,专门下



曲松县

对各乡镇社工站项目开展中期评估

本报泽当电(记者 丹增平措)日前,曲松县民政和退役军人事务局组织骨干人员组成项目评估组,深入曲松镇、罗布沙镇、邱多江乡、下江乡,对各乡镇社会工作服务站(以下简称“社工站”)项目开展中期评估。

本次评估采取实地走访、听取项目汇报、查阅项目执行材料、满意度抽查的方式进行,对项目团队建设、标准化建

站、项目推进、财务管理、专业作用发挥等情况进行了全面评估,并对专业服务推进、工作规范性、社工小组活动、个案活动专业性等工作提出了指导性意见。曲松县相关部门负责人表示,此次评估是对社工站项目执行过程和成效的一次全面检验,加强了各乡(镇)社工站之间的沟通与学习,对梳理问题、查找短板、总结经验等将起促进作用。

琼结县拉玉乡

第四次全国文物普查相关工作完成

本报泽当电(记者 丹增平措)记者日前从琼结县文物局获悉,山南市第四次全国文物普查第三组在琼结县拉玉乡的普查工作圆满完成。

据介绍,在此次文物普查中,普查组在拉玉乡新发现6处文物点,进一步摸清了拉玉乡的文物家底。此次普查工作主要对拉玉乡辖内的古民居、古

遗址、岩画、寺庙等进行了调查统计。在工作过程中,普查队员爬山涉水、不辞劳苦,不放过任何一个可能存在文物线索的普查点位,对新发现文物点的建筑风格等进行了详细记录。

“加上此次新发现的6处文物点,全县文物点总数达到41处。”琼结县文物局相关负责人介绍说。

乃东区

举办小学生主题绘画比赛

本报泽当电(记者 丹增平措)近日,乃东区“传统村落——我心中的家园”小学生主题绘画比赛颁奖典礼在结巴乡小学举行。

在充满艺术氛围的颁奖典礼现场,一幅幅优秀的参赛作品被陈列在颁奖台前,全方位展现了孩子们对传统村落的认知和热爱。获得一等奖的巴桑德吉,其作品以细腻的笔触勾勒了传统村落的蜿蜒小巷,把一个宁静祥和的古村带到

了大家面前。“奶奶经常给我讲以前村子的模样,我就把它画了下来。今天能获得这份荣誉,我感到非常开心。”巴桑德吉在颁奖现场说道。

活动主办方负责人表示,此次主题绘画比赛不仅为孩子们提供了一个展示才华的平台,还加深了他们对家乡历史和文化的了解,在他们幼小的心中种下了一颗传承优秀传统文化、保护传统村落的种子。

桑日县增期乡

开展生态岗位人员年度考核培训

本报泽当电(记者 丹增平措)为进一步提升护林员、草管员、生态岗位人员的业务能力,切实做好林草资源管护工作,近日,桑日县增期乡组织开展2024年年度护林员、草管员、生态岗位人员考核暨业务培训。

此次考核暨培训共152人参加,从业务学习、工作纪律、巡山记录、林草管护措施等方面逐项进行考核,并对工作职责进行现场询问,全面考量

了林草管护、森林防火、病虫害防治、义务植树等工作完成情况以及森林资源管护成效。“此次考核暨培训进一步提升了全乡护林员的专业素质,提高了思想认识,增强了业务能力。下一步,将积极引导各村护林员认真履职、服从管理,加大对林业政策及相关法律法规的宣传力度,全力做好林草资源管护工作。”增期乡相关负责人说。

自编自演 丰富群众文化生活

——浪卡子县多却乡基层文艺巡演一瞥

本报记者 丹增平措



图为多却乡文艺演出队在绒布村巡演。

本报记者 丹增平措 摄

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。连日来,来自浪卡子县多却乡的12支行政村文艺演出队,利用3天时间深入3个村(居),开展了以“载歌载舞颂党恩 民族团结一家亲”为主题的文艺巡演。巡演活动中,一个个沾泥土、带露珠的文艺节目深情表达了羊卓儿女听党话、感党恩、跟党走坚定信念。

此次巡演的节目坚持“以人民为中心”的创作导向。巡演过程中,舞蹈《果谐》《幸福家园》《民族团结一家亲》,歌曲《再唱山歌给党听》《圣地拉萨》《羊卓嘎玛林》,小品《幸福生活》《村规民约》等轮番上阵,为观众们带来了一场精彩纷呈的视听盛宴,赢得了观众阵阵掌声,展现了多却乡群众昂扬向上的精神风貌。

为扩大巡演的影响力和覆盖面,在现场,多却乡还积极组织宣讲员用通俗易懂

的语言、鲜活的事例,向广大群众讲好中国故事、西藏故事、山南故事、浪卡子故事、多却故事,切实把贯彻落实党中央决策部署融入各族干部群众的日常中。据统计,巡演活动开展以来,全乡累计开展对象化、分众化、互动化等形式的宣讲活动12场次,覆盖人群1200余人次,让大家在观赏艺术节目的同时,深切感悟新的发展变迁,更加珍惜今天的幸福生活。

“巡演很接地气,让我们在家门口就能看到精彩的文艺节目。”“通过看节目、听宣讲,更加坚定了我们用勤劳的双手创造美好生活的信心和决心!”现场群众纷纷表达了心声。

“把舞台搭到群众身边,把欢乐送到群众中间,演的是群众熟悉的事,说的是群众爱听的话,传的是群众真挚的情。”多却乡相关负责人表示,下一步,将更加自觉地承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,用更丰富的文化活动、更高质量的文艺演出弘扬民族精神、时代精神,激发群众积极向上的精神风貌,为建设宜居宜业和美多却贡献更多文艺力量。



近日,隆子县2024年职业技能大赛火热开赛。本次大赛由隆子县人力资源和社会保障局主办,山南军梦职业技能培训学校及山南军梦人力资源有限公司承办,比拼内容涵盖中式烹调、穗穗编织、客房服务等,汇聚了来自全县各行各业的技能高手。

图为参赛选手展示客房服务技能。

本报记者 丹增平措 摄